



МИНОБРНАУКИ  
РОССИИ



ИНФОРМАЦИОННО-  
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР  
«ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ»

Июль 2025 (1)

# ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ

События стран СНГ в сфере науки  
и высшего образования

# СОБЫТИЯ СТРАН СНГ В СФЕРЕ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Информационно-аналитический центр  
«Образовательная гавань»

ОБЗОР СМИ

30.06 – 06.07.2025

## ОГЛАВЛЕНИЕ



### АРМЕНИЯ

<u>Запущено новое партнерство между Университетом штата Флорида и Армянским государственным экономическим университетом</u> .....	5
<u>Программа предоставления магистерской стипендии «Начинающие лидеры Армении» на 2025–2026 годы открыта</u> .....	5
<u>В МОНКС Армении обсудили возможности расширения сотрудничества с Европейским инвестиционным банком</u> .....	6
<u>Парламент Армении одобрил соглашение об условиях работы Российско-Армянского университета</u> .....	7
<u>В Армении пройдут хакатоны по робототехнике и прикладной науке</u> .....	7



### БЕЛОРУССИЯ

<u>Фальков: белорусы смогут поступать в российские вузы по грантам с 2025 года</u> .....	9
<u>Белоруссия планирует реализовать с Россией образовательный «проект будущего»</u> .....	10
<u>Белорусские студенты-физики смогут получить сразу два диплома</u> .....	11
<u>В Белоруссии будут обучать проектированию беспилотников</u> .....	11
<u>Лукашенко подписал указ о Белорусско-Российском университете</u> .....	12



### КАЗАХСТАН

<u>В Казахстане французы будут учить будущих сотрудников АЭС</u> .....	14
<u>35 научных институтов KACST могут стать партнерами Казахстана</u> .....	15
<u>В Казахстане расширили список зарубежных вузов для обучения по стипендии «Болашак»</u> .....	16
<u>Национальный корпус казахского языка будет сформирован по новым принципам</u> .....	16
<u>Молодые ученые Казахстана разработали технологию очистки земли от токсинов</u> .....	17



### КИРГИЗИЯ

<u>Салымбеков Университет и Hosan University запускают программу двойного диплома</u> .....	19
<u>Создана рабочая группа по формированию единого образовательного пространства РФ и КР</u> .....	19
<u>Российские вузы приглашают выпускников из Киргизии на вступительные испытания</u> .....	21
<u>Новых заместителей министра представили на совещании руководства вузов и Миннауки</u> .....	21
<u>Утверждена схема управления Министерства науки, высшего образования и инноваций</u> .....	22



### ТАДЖИКИСТАН

<u>Состоялось очередное заседание коллегии Министерства образования и науки</u> .....	23
<u>В Таджикистане начались централизованные вступительные экзамены</u> ....	23
<u>Таджикистан и Германия обсудили пути укрепления сотрудничества в образовании</u> .....	24
<u>Подписан меморандум между Министерством образования и науки Таджикистана и Управлением образования города Седжон Республики Корея</u> .....	25
<u>Таджикские студенты участвуют в Международной физической олимпиаде в Ханты-Мансийске</u> .....	26



### УЗБЕКИСТАН

<u>Подписано соглашение о привлечении китайских студентов для обучения в Узбекистане</u> .....	27
<u>Министр: заочное образование в Узбекистане не обеспечивало нужного качества</u> .....	27
<u>Минобрнауки: число аспирантов из Узбекистана в России продолжает расти</u> .....	28
<u>Шавкат Мирзиёев и Ильхам Алиев подписали программу промышленной кооперации</u> .....	29
<u>В Узбекистане ученики 7–9 классов начнут учиться в университетах</u> .....	30

## Запущено новое партнерство между Университетом штата Флорида и Армянским государственным экономическим университетом

Общественное радио Армении | 01.07.2025

Охват: **0,1 млн**

Посол США в Армении **Кристина Куинн** объявила о запуске нового партнерства между **Университетом штата Флорида и Армянским государственным экономическим университетом**, поддерживаемого правительством США. Об этом сообщило посольство США в Армении.

«Эта новая глава в академическом сотрудничестве между ведущими университетами Армении и США направлена на продвижение предпринимательства и образования **в области естественных, технических, инженерных и математических наук в Армении**. Мы совместно инвестируем в развитие навыков, которые будут способствовать прогрессу и процветанию в наших двух странах», – говорится в заявлении.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#МолодежьАрмении](#) [#ПрофессиональноеРазвитие](#)

Первоисточник

## Программа предоставления магистерской стипендии «Начинающие лидеры Армении» на 2025–2026 годы открыта

News.am | 01.07.2025

Охват: **27 тыс.**

По инициативе компании «Корпорасион Америка С.А.» ЗАО «Международные аэропорты – Армения» и в этом году запустило программу «Начинающие лидеры Армении», направленную на **предоставление возможности армянской молодежи раскрыть свои профессиональные способности**.

В рамках программы **10 выпускников** высших учебных заведений Армении могут получить полную компенсацию платы за обучение в течение одного года с возможностью продления для обучения по **программе магистратуры в семи вузах страны**.

Целью программы является содействие профессиональному развитию молодых людей.

[#НачинающиеЛидерыАрмении](#) [#ЗапускПрограммы](#)

[#КомпенсацияПлаты](#)

Первоисточник

## В МОНКС Армении обсудили возможности расширения сотрудничества с Европейским инвестиционным банком

News.am | 02.07.2025

Охват: 0,1 млн

Министр образования, науки, культуры и спорта Армении **Жанна Андреасян** приняла делегацию во главе с руководителем отдела по вопросам кредитных функций Европейского инвестиционного банка **Матео Ривеллини**. Во встрече участвовала также заместитель министра Араксия Сваджян, руководитель представительства ЕИБ в Кавказском регионе Мачей Чуран.

Стороны обсудили процесс сотрудничества с Европейским инвестиционным банком **в сфере образования, будущие инициативы, а также возможности расширения существующих программ.**

Глава МОНКС **Жанна Андреасян** подчеркнула важность сотрудничества с ЕИБ, в частности в направлении развития человеческого капитала. На встрече также была подчеркнута важность программ, реализуемых ЕИБ в Сюникской области.

Матео Ривеллини, в свою очередь, поблагодарил за теплый прием, отметив, что образование является одним из ключевых направлений сотрудничества между ЕС и Арменией. Он выразил уверенность в успехе программ, реализуемых в Сюнике, подчеркнув важность укрепления правовых основ сотрудничества **путем заключения двустороннего соглашения.**

В ходе встречи обсуждались **реформы, вытекающие из внедрения нового стандарта общего образования, а также приоритеты модернизации сферы профессионального образования и обучения.** Министр **Жанна Андреасян** сообщила, что в 2024 году Национальное собрание приняло новый закон «О профессиональном образовании и обучении», который был разработан при поддержке ЕС и других международных партнеров в результате многолетнего сотрудничества.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#РеформаОбразования](#)

[#ЕвропейскийИнвестиционныйБанк](#)

Первоисточник

## Парламент Армении одобрил соглашение об условиях работы Российско-Армянского университета

Sputnik Армения | 03.07.2025

Охват: 48 тыс.

Парламент Армении единогласно одобрил межгосударственное соглашение, определяющее условия деятельности **Российско-Армянского университета (РАУ)**. За проект документа проголосовали 85 депутатов.

Соглашение заменяет предыдущий документ, подписанный в 1997 году, который утратил актуальность и не соответствовал современному законодательству Армении и России.

РАУ предлагает обучение на двух языках с возможностью получения двух дипломов. **В университете обучаются около пяти тысяч студентов, действуют программы сотрудничества с ведущими вузами России.**

Новое соглашение предусматривает **пересмотр принципов финансирования учебного заведения и порядка формирования его руководства**, а также направлено на урегулирование накопившихся организационно-правовых вопросов.

Что касается финансирования деятельности университета, то указывается, что оно осуществляется **за счет национальных бюджетов двух стран** в соответствии с их национальными стратегическими документами и с учетом положений их национального законодательства (объемы финансирования или его соотношение между двумя странами не указано).

[#РоссийскоАрмянскийУниверситет](#)  
[#ПарламентАрмении](#) [#Образование](#)

Первоисточник

## В Армении пройдут хакатоны по робототехнике и прикладной науке

Sputnik Армения | 04.07.2025

Охват: 0,1 млн

В Армении планируют проводить хакатоны не только в сфере IT, но и **по робототехнике и прикладной науке**. Об этом заявил заместитель министра высокотехнологичной промышленности **Рубен Симонян**, открывая хакатон и выставку Vanadzor Tech Week, которая проходит в Ванадзоре. По его словам, текущее мероприятие организовано без тематических ограничений и ориентировано на IT-команды.

В течение следующего месяца запланированы новые мероприятия, одно из которых будет посвящено **разработкам в сфере кибербезопасности**.

Затем в партнерстве с Союзом предприятий высоких технологий Армении (UATE) пройдут хакатоны по робототехнике и прикладным научным разработкам.

«Текущий хакатон продлится 48 часов. Несколько десятков команд начинающих специалистов смогут проверить не только свои знания, но и навыки командной работы», – отметил Симонян.

Организаторами мероприятия выступают Министерство высокотехнологичной промышленности Армении, UATE, Фонд «Инкубатор предприятий» и IT-компания Zealous.

[#ХакатоныАрмения](#) [#Робототехника](#)  
[#VanadzorTechWeek](#)

Первоисточник

## Фальков: белорусы смогут поступать в российские вузы по грантам с 2025 года

Sputnik Беларусь | 30.06.2025

Охват: 1 млн

В этом году абитуриентам из-за рубежа, в том числе белорусам, будет впервые предоставлена возможность поступления в российские вузы по грантам, сообщил журналистам министр науки и высшего образования Российской Федерации **Валерий Фальков**.

«Да, мы в этом году запускаем такую возможность. Впервые предоставляем возможность абитуриентам из-за рубежа получить грант. По итогам этого года посмотрим, как это пойдет», — сказал он после встречи с премьер-министром Белоруссии **Александром Турчиным**.

Фальков напомнил, что **Россия ежегодно предоставляет зарубежным абитуриентам правительственные квоты для поступления в университеты**. Белорусам выделяется самое большое количество бесплатных мест: 1300. Однако с 2025 года вводится дополнительный инструмент — **грантовая поддержка**.

«Ее отличие от простой квоты состоит в том, что за счет грантов можно оплатить страховку, проживание в общежитии, проезд к месту обучения и обратно. И если программа осваивается хорошо, то это еще и повышенная стипендия», — отметил глава Минобрнауки России.

По его словам, **в этом году для иностранцев будет выделено 2,5 тыс. грантовых мест**. Претендовать на них сможет далеко не каждый.

«Принцип отбора — только через интеллектуальное состязание. То есть конкурсный жесткий отбор — и только тогда можно получить гранты», — пояснил министр.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#МинобрнаукиРоссии](#)  
[#АбитуриентыБелоруссии](#) [#ГрантовыеМеста](#)

Первоисточник

## Белоруссия планирует реализовать с Россией образовательный «проект будущего»

Sputnik Беларусь | 30.06.2025

Охват: 0,8 млн

Белоруссии нужно идти в ногу со временем в вопросах образования и даже опережать его, заявил премьер-министр **Александр Турчин** на встрече с министром науки и высшего образования **Валерием Фальковым**.

По его словам, современный мир меняется очень стремительно, поэтому **Белоруссия и Россия совместно должны работать над подготовкой кадров, чтобы успевать за требованиями экономики.**

Глава правительства отметил, что у белорусской стороны есть определенное видение этого процесса, но ряд вопросов еще требуют решения.

«То ли это классические университеты, то ли университеты нового образца, нового поколения. Что мы могли бы сделать совместно, Белоруссия и Россия, в этом направлении?» — задался вопросом премьер-министр.

По его мнению, вопрос подготовки таких специалистов, как, например, архитектор сложных систем, по-прежнему открыт.

«То есть базовые вещи мы готовим, но вот этот, скажем так, верхний уровень, этот топ-менеджмент, — конечно, определенная проблема есть: это штучный экземпляр, это сегодня единичные люди», — констатировал Турчин. После чего добавил, что **такие специалисты — это будущее. Вопрос лишь в том, как их найти, и дать правильное образование.**

«Что ни говори, все равно это будущее — и платформы, и сложные системы, мы от этого никуда не уйдем. И нам надо идти в ногу со временем, может быть, даже немного его опережая. И мне кажется, что было бы неплохо совместный такой образовательный „проект будущего“, как я его называю, чтобы мы сделали в том числе со своим ближайшим союзником (Россией)», — заключил премьер. Глава Минобрнауки РФ **Валерий Фальков** в свою очередь обратил внимание, что **Белоруссия уделяет большое внимание вопросам развития образования, в том числе высшего, а также сферам исследования и разработок.**

«Мы поступательно развиваем отношения. Сейчас акцент последние годы делаем на развитии инженерно-технического образования и идем здесь рука об руку», — подчеркнул он.

Российский министр заявил, что 1 июля в Могилеве состоится совместное заседание коллегии образовательных ведомств двух стран, где будет подписано соглашение о запуске в ближайшее время трех совместных образовательных программ.

[#МеждународноеСотрудничество](#)  
[#ПодготовкаКадров](#) [#ПроектБудущего](#)

Первоисточник

[В оглавление](#)

## Белорусские студенты–физики смогут получить сразу два диплома

Sputnik Беларусь | 01.07.2025

Охват: 1 млн

Белорусский государственный университет (БГУ) и Московский государственный технический университета имени Н. Э. Баумана (МГТУ) будут совместно готовить специалистов в области физики, сообщили в пресс-службе белорусского вуза. Соглашение между учебными учреждениями было подписано на совместном заседании коллегий Минобразования Белоруссии и Минобрнауки России в Могилеве. Документ предусматривает совместную подготовку студентов сразу по двум специальностям:

«прикладная физика» – на физфаке БГУ, «техническая физика» – на факультете фундаментальных наук в МГТУ им. Баумана.

**«Это позволит студентам обучаться по уникальной совместной программе двух университетов, обрести углубленные знания и навыки, приумножить конкурентные качества»,** – говорится в пресс-релизе.

Отмечается, что белорусские и российские студенты будут в течение четырех лет обучаться в своих университетах и иметь возможность прохождения образовательных стажировок в вузе-партнере.

Принцип двойного диплома не новый для Белоруссии. В частности, в 2019 году на базе БГУ был создан совместный институт с одним из ведущих учебных заведений Китая – Даляньским политехническим университетом. Также **в 2024 году Белгосуниверситет и МГУ им. Ломоносова договорились совместно готовить «союзных политологов»** по программе «Союзное государство в мире политики».

Кроме того, в Могилеве работает Белорусско-Российский университет, где **студенты из двух стран могут получить двойной диплом белорусского и российского образца.** Готовят там машиностроителей, электротехников, инженеров и экономистов.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#МГТУим.Баумана](#) [#БГУ](#) [#ДвойнойДиплом](#)

Первоисточник

## В Белоруссии будут обучать проектированию беспилотников

EADaily | 01.07.2025

Охват: 0.6 млн

В Белоруссии начинается набор на обучение по специальности «проектирование беспилотных летательных аппаратов». Об этом сообщил министр образования республики **Андрей Иванец.**

По его словам, в настоящее время важно не утратить технологический суверенитет, а для этого нужно технологическое лидерство. Важнейшую роль здесь играет образование, потому что развитие реального сектора экономики зависит от качества подготовки инженеров. Он также отметил, что на встрече с российским министром науки и высшего образования **Валерием Фальковым** обсуждались совместные программы. В качестве приоритетных выбраны такие направления, как **робототехника, автомобилестроение, искусственный интеллект, прикладная физика.**

«Планируем уже со следующего учебного года начать соответствующие наборы. Ребята **по этим программам будут учиться как в Минске, так и в Московском государственном техническом университете им. Н. Э. Баумана**», – сообщил Иванец.

Министр также добавил, что с этого года начинается набор по двум новым специальностям, которых ранее в Белоруссии не было.

«Это проектирование беспилотных летательных аппаратов и создание энергонасыщенных материалов на базе Белорусского государственного технологического университета. И **Казанский федеральный университет определен как партнер с российской стороны**», – подчеркнул министр.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ТехнологическоеОбразование](#)

[#БеспилотныеЛетательныеАппараты](#)

Первоисточник

## Лукашенко подписал указ о Белорусско-Российском университете

Sputnik Беларусь | 02.07.2025

Охват: 1,3 млн

Президент Белоруссии **Александр Лукашенко** подписал указ, которым одобрил в качестве основы для проведения переговоров проект межправительственного соглашения Белоруссии и России об условиях деятельности Белорусско-Российского университета (БРУ), сообщили в среду в пресс-службе главы государства.

«Данным международным договором конкретизируются статус и основные положения деятельности вуза, которые касаются, в частности, **задач, правил и порядка приема для получения образования, органов управления**», – пояснили в пресс-службе.

Там также подчеркнули, что заключение **соглашения будет способствовать развитию и укреплению отношений между Белоруссией и Россией.**

В соответствии с указом на проведение переговоров по проекту и подписание соглашения уполномочено Министерство образования.

Белорусско-российское межгосударственное высшее учебное заведение находится в совместном ведении Белоруссии и РФ, вуз расположен в Могилеве. **Соглашение о его образовании страны подписали в 2001 году.** Вуз был создан на базе Могилевского машиностроительного института. В БРУ обучаются около четырех тысяч студентов.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#БелорусскоРоссийскийУниверситет](#)

[#УкреплениеОтношений](#)

Первоисточник



## В Казахстане французы будут учить будущих сотрудников АЭС

Kursiv.media | 30.06.2025

Охват: 0,5 млн

С 2026 года в Алматы на базе Satbayev University начнет работу филиал одного из лучших технических вузов Франции Grenoble INP – Phelma, UGA. Это стало возможным благодаря соглашению, подписанному между Министерством науки и высшего образования Республики Казахстан и французским университетом в рамках поручения президента по открытию филиалов иностранных вузов в стране.

Церемония подписания прошла с участием министра Саясата Нурбека и посла Франции в Казахстане Сильвана Гиоге. Документ подписали вице-президенты вузов Гюльген Алпан и Самгат Ермекбаев.

Grenoble INP – Phelma, UGA – это один из крупнейших научных центров Европы, особенно известный в сфере ядерных технологий, электроники и материаловедения. Университет входит в топ международных рейтингов QS и THE.

В новом филиале планируется обучение по программе двойного диплома в формате 3+1. Студенты будут получать знания по специальностям «ядерная инженерия», «возобновляемая энергетика» и «углубленные технические науки» с последующей стажировкой на французских атомных электростанциях.

«Данные программы особенно актуальны в условиях начала строительства первых АЭС в Казахстане. Студенты, участвующие в программе, смогут проходить практику на французских АЭС, 56 реакторов которых обеспечивают более 70 % энергобаланса страны. Таким образом, выпускники станут квалифицированными и практикоориентированными специалистами, готовыми к работе на отечественных объектах энергетики», – сообщили в ведомстве.

[#МеждународноеСотрудничество](#)  
[#GrenobleINP](#) [#ЯдернаяИнженерия](#)

Первоисточник

Казахстан и Саудовская Аравия объединяют **усилия в сфере науки и высоких технологий**. Посол Казахстана в Саудовской Аравии **Мадияр Менилбеков** встретился с президентом Научно-технического городка имени Короля Абдулазиза (KACST) **Муниром Аль-Досоуки**.

В ходе встречи стороны обсудили пути расширения двустороннего сотрудничества между KACST, казахстанскими научно-исследовательскими институтами и центрами в различных областях науки и технологий. В данном контексте посол проинформировал собеседника о развитии казахской науки и ее достижениях за последние годы, об имеющемся **научно-техническом потенциале и ее адаптации к современным экономическим условиям**.

Особое внимание стороны уделили развитию **IT-индустрии, новых технологий, стартап-проектов и искусственного интеллекта**. Казахские молодые ученые, программисты и специалисты из IT-индустрии в последние годы активно участвуют в акселерационных программах, форумах и других мероприятиях Саудовской Аравии и способствуют сотрудничеству двух стран в создании совместных инновационных проектов в различных сферах.

Глава KACST поддержал инициативу казахской стороны по расширению сотрудничества между научными кругами двух стран, а также ознакомил с деятельностью научного городка и поделился планами по его дальнейшему развитию.

KACST является **уникальной независимой правительственной организацией, полностью отвечающей за развитие науки и технологий в Саудовской Аравии**, а также координацию научных исследований и усилий различных учреждений королевства в этой сфере. В указанном городке находится 35 крупных институтов и центров, проводящих научно-исследовательские работы в таких важных для человечества областях, как математика, физика, энергетика, нефтехимия, космос, астрономия, атомная энергия, радиоактивные отходы, биотехнологии, наномедицина, нанотехнологии, робототехника, информационные технологии, экология и т. д.

**#МеждународноеСотрудничество #KACST**  
**#СаудовскаяАравия**

Первоисточник

## В Казахстане расширили список зарубежных вузов для обучения по стипендии «Болашак»

Zakon.kz | 03.07.2025

Охват: 0,8 млн

Министр науки и высшего образования внес дополнения в список ведущих зарубежных высших учебных заведений, зарубежных организаций, рекомендуемых для обучения, прохождения языковых курсов **победителями конкурса на присуждение стипендии «Болашак» на 2024–2026 годы.**

В частности, **список пополнился несколькими ведущими зарубежными вузами:**

- Нью-Йоркская академия кино (New York Film Academy), США;
- Лондонский университет искусств (University of the Arts London), Великобритания;
- Королевская академия музыки (Royal Academy of Music), Великобритания;
- Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова (I. M. Sechenov First Moscow State Medical University), Россия;
- Лондонская школа гигиены и тропической медицины (London School of Hygiene & Tropical Medicine), Великобритания;
- Университет Калифорния в Сан-Франциско (University of California, San Francisco), США.

Теперь в список **входят 279 зарубежных вузов.** Приказ вводится в действие со 2 июля 2025 года.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#СтипендияБолашак](#) [#ЗарубежныеВузы](#)

Первоисточник

## Национальный корпус казахского языка будет сформирован по новым принципам

Zakon.kz | 03.07.2025

Охват: 0,4 млн

Приказом министра науки и высшего образования **утверждены правила формирования и проведения Национального корпуса казахского языка.** Правила устанавливают общие требования и порядок создания, пополнения, обработки, хранения и использования национального корпуса казахского языка, являющегося основой **для проведения научных, образовательных и практических исследований в области казахского языка**

**и лингвистики.** Вся работа, связанная с разработкой, проведением и использованием Национального корпуса, проводится в рамках единого национального подхода, обеспечивающего высокий уровень качества, безопасности и доступности данных.

Национальный корпус формируется из зданий и субкорпораций, отвечающих требованиям настоящих Правил.

Становление Национального корпуса начинается с тщательного сбора и отбора текстов, охватывающих все аспекты его деятельности – от письменных источников до устных материалов, отражающих особенности использования языка в разных сферах и временных периодах.

Все материалы в Национальном корпусе **соответствуют научным стандартам качества, имеют метаданные и источники**, проверяются на грамматические и орфографические ошибки, обрабатываются и регламентируются в соответствии с единой системой кодирования и классификации.

[#КазахскийЯзык](#)

[#НациональныйКорпус](#) [#Лингвистика](#)

Первоисточник

## Молодые ученые Казахстана разработали технологию очистки земли от токсинов

In business.kz | 04.07.2025

Охват: 0,7 млн

**Группа молодых ученых Satbayev University** предложила новый, экологически ориентированный способ рекультивации земель, нарушенных в результате открытых горных работ. Инициатива основывается на использовании гипераккумулирующих растений и микориз – симбиотических микроорганизмов, которые повышают устойчивость растений и улучшают качество почвы. **Методика может стать серьезным прорывом в восстановлении почв, загрязненных тяжелыми металлами**, особенно в засушливых и полупустынных регионах Казахстана.

**Проект разрабатывается в рамках прикладных исследований в сфере охраны окружающей среды и устойчивого природопользования.** Научная концепция основана на способности определенных растений-гипераккумуляторов извлекать тяжелые металлы из почвы и накапливать их в своих тканях, что в сочетании с микоризной ассоциацией способствует активному восстановлению нарушенных экосистем.

«Такие биологические технологии не только снижают вредное воздействие горнодобывающей промышленности на окружающую среду, но и способствуют увеличению пригодных для сельского хозяйства земель»,

– подчеркнул руководитель проекта – доктор PhD, профессор Горно-металлургического института Satbayev University **Ырысжан Жакыпбек**.

На сегодняшний день научная группа **уже перешла к практическому этапу реализации проекта**. На пилотных участках, расположенных на территориях, подвергшихся значительному техногенному воздействию, проводятся полевые испытания. Компании, предоставившие участки для пилотной реализации, **выразили готовность к дальнейшему сотрудничеству и масштабированию технологии**.

[#Гипераккумуляторы](#)[#УстойчивоеПриродопользование](#)  
[#НаучныеИсследования](#)

Первоисточник



## Салымбеков Университет и Hosan University запускают программу двойного диплома

«Билим АКИpress» | 01.07.2025

Охват: 47 тыс.

Салымбеков Университет и Hosan University (Южная Корея) **подписали меморандум о запуске уникальной программы двойного диплома.**

Салымбеков Университет продолжает активно укреплять международное сотрудничество в сфере образования. В рамках стратегического партнерства с Hosan University, одним из ведущих и инновационных вузов Южной Кореи, был подписан меморандум о реализации программы двойного диплома, **открывающей студентам путь к образованию мирового уровня.**

Программа охватывает ключевые направления будущего, которые формируют современную экономику и цифровую среду: **международная экономика и логистика, цифровое предпринимательство, искусственный интеллект, веб-разработка.**

По окончании программы выпускники получают два диплома – от Салымбеков Университета и Hosan University (South Korea), что существенно расширит их карьерные и академические горизонты не только в Киргизии, но и за его пределами. Торжественная церемония подписания меморандума прошла в Салымбеков Университете с участием делегации Hosan University во главе с ректором Mr. Kim Jae Hyun, а также руководства университета, профессорско-преподавательского состава и представителей академического сообщества.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ПрограммаДвойногоДиплома](#) [#ЮжнаяКорея](#)

Первоисточник

## Создана рабочая группа по формированию единого образовательного пространства РФ и КР

Sputnik Кыргызстан | 01.07.2025

Охват: 1 млн

Создана межгосударственная рабочая группа для разработки принципов единого образовательного пространства России и Киргизии, сообщили в автономной некоммерческой организации «Евразия».

Стороны договорились **о запуске программ дошкольного изучения русского языка, поддержке преподавателей русского, а также о создании мо-**

**тивационных механизмов для подготовки будущих педагогов.** Речь идет о преподавателях как русского языка, так и других предметов на русском: математики, химии и т. д.

Дополнительно выработан единый подход к преподаванию истории с учетом российских и киргизских учебников, чтобы **исключить противоречия и сохранить общий вектор культурного и исторического взаимодействия двух стран.** В состав рабочей группы вошли несколько ключевых фигур из России и Киргизии. От Российской Федерации в группу включены **Сергей Кравцов**, министр просвещения, **Михаил Галузин**, заместитель главы Министерства иностранных дел, и **Константин Могилевский**, заместитель министра науки и высшего образования. Со стороны Киргизии представлены Данияр Амангельдиев, первый заместитель председателя кабинета министров, Бактияр Орозов, министр науки, высшего образования и инноваций, **Догдуркул Кендирбаева**, министр просвещения, Нурсултан Кубанов, первый заместитель главы Министерства цифрового развития, и Асейин Исаев, первый заместитель министра иностранных дел. Также в рабочую группу вошли Алена Аршинова, председатель совета автономной некоммерческой организации «Евразия» и депутат Государственной думы, а также Маргарита Симоньян, главный редактор RT и медиагруппы «Россия сегодня». Участники рабочей группы обсудили создание общей платформы для реализации проекта, привлечение к нему стран ЕАЭС и других государств. Представители АНО «Евразия» подчеркнули, что организация готова выступить в роли оператора для всех ведомств, входящих в состав рабочей группы.

«Между нашими странами выстроены очень тесные связи в сфере образования. Мы реализуем масштабные гуманитарные программы. В Киргизии строится девять совместных школ, продолжают поставки учебников. Активно работаем в части повышения квалификации учителей русского языка и по другим предметам. В свою очередь, **в Киргизии есть интересный опыт подготовки педагогических кадров.** Уверен, что создание совместной межгосударственной рабочей группы позволит синхронизировать нашу деятельность и сформировать единый план действий для дальнейшего взаимодействия на благо наших детей, их будущего и ради крепких, добрососедских отношений между нашими народами», – отметил министр просвещения России **Сергей Кравцов**.

Со своей стороны, министр просвещения КР **Догдуркул Кендирбаева** отметила, что **в Киргизии статус русского языка защищен как Конституцией, так и законом об образовании:** русскоязычные школы имеют равный доступ ко всем ресурсам, включая литературу и учебники.

[#МеждународноеСотрудничество](#)  
[#Образование #РусскийЯзык](#)

Первоисточник

## Российские вузы приглашают выпускников из Киргизии на вступительные испытания

FOR.kg | 03.07.2025

Охват: 70 тыс.

**Российские вузы приглашают выпускников из Киргизии на вступительные испытания.** Об этом сообщает Министерство просвещения.

По его данным, поступить можно на 2025/26 учебный год в **Национальный исследовательский Томский государственный университет, Новосибирский государственный технический университет и Сибирский государственный университет путей сообщения.**

Приемные комиссии работают в Бишкеке на базе Республиканской библиотеки для детей и молодежи имени Касымалы Баялинова.

Информацию о графике приема, формате вступительных испытаний и перечне необходимых документов можно получить по телефонам, опубликованным на сайте министерства.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ВступительныеИспытания](#) [#РоссийскиеВузы](#)

Первоисточник

## Новых заместителей министра представили на совещании руководства вузов и Миннауки

Vesti.kg | 03.07.2025

Охват: 0,4 млн

Заместитель председателя кабинета министров **Эдиль Байсалов** представил на совещании руководства вузов и Министерства науки, высшего образования и инноваций двух новых заместителей министра – **Нурлана Омурова** и **Айбека Чотонова.**

По данным пресс-службы кабмина, на совещании обсудили кардинальное обновление университетских программ и учебных планов. **Эдиль Байсалов** подчеркнул, что перед новым руководством министерства стоят масштабные задачи по модернизации системы высшего образования и научной сферы.

«В системе образования необходимы новая энергия, компетентность и последовательность. Мы должны вместе с новым министерством реализовать необходимые реформы. Нам предстоит совместная **работа по актуализации учебных программ, развитию научной деятельности, интеграции инноваций, цифровизации процессов и расширению международного сотрудничества.** Вузы должны стать не только образовательными учреж-

дениями, но и центрами общественного развития, генерации знаний и инноваций. Мы обязаны заложить прочный фундамент для подготовки конкурентоспособных кадров будущего», — сказал чиновник.

[#ОбразованиеКиргизии](#)

[#ЗаместителиМинистра](#) [#Назначение](#)

Первоисточник

## Утверждена схема управления Министерства науки, высшего образования и инноваций

ЭлТР | 03.07.2025

Охват: 0,4 млн

Кабинет министров утвердил Положение о Министерстве науки, высшего образования и инноваций Кыргызской Республики. Документ принят в целях реализации Указа президента «**О повышении эффективности государственного управления в сфере науки, образования, инноваций и интеллектуальной собственности**».

Постановлением **утверждена схема управления Министерства науки, высшего образования и инноваций**.

В соответствии с ним Государственный фонд интеллектуальной собственности при Государственном агентстве интеллектуальной собственности и инноваций при Кабинете министров Кыргызской Республики переименован в Государственный фонд интеллектуальной собственности при Министерстве науки, высшего образования и инноваций Кыргызской Республики.

А государственное учреждение «Инновационный центр» при Государственном агентстве интеллектуальной собственности и инноваций **стало государственным учреждением «инновационный центр»** при Министерстве науки, высшего образования и инноваций.

[#СхемаУправления](#) [#Положение](#) [#Принятие](#)

Первоисточник



# ТАДЖИКИСТАН

## Состоялось очередное заседание коллегии Министерства образования и науки

Министерство образования и науки

Республики Таджикистан | 30.06.2025

Охват: 20 тыс.

В Министерстве образования и науки под председательством министра образования и науки **Рахима Саидзода** состоялось очередное **заседание коллегии Министерства образования и науки Республики Таджикистан**, в котором приняли участие члены коллегии, заместители министров, начальники управлений и отделов центрального аппарата, руководители подведомственных учреждений, ректоры высших учебных заведений, начальники Главного управления, управлений и заведующие отделами образования областей, городов и районов страны.

Сначала министр образования и науки, ознакомив присутствующих с повесткой дня заседания, подчеркнул, что сфера образования, как приоритетное направление социальной политики государства, находится под постоянным вниманием и заботой Президента Республики Таджикистан **Эмомали Рахмона** и Правительства Республики Таджикистан, для ее устойчивого развития созданы благоприятные условия.

Было отмечено, что именно под руководством и при всесторонней поддержке лидера нации в последние годы **ведется большая работа по повышению качества образования и воспитания, созданию современной инфраструктуры сферы, улучшению материально-технической базы**, повышению авторитета учителей и расширению доступа к качественному образованию.

[#ОбразованиеТаджикистана](#)

[#МинобрнаукиРеспублики](#) [#ЗаседаниеКоллегии](#)

Первоисточник

## В Таджикистане начались централизованные вступительные экзамены

НИАТ «Ховар» | 01.07.2025

Охват: 15 тыс.

Для абитуриентов, зарегистрированных на основном этапе регистрации, начались основные туры централизованных вступительных экзаменов (ЦВЭ) **в средние профессиональные и высшие учебные заведения** по кластерам А

(экзамены на базе общего среднего образования) и В (экзамены на базе основного общего образования). Об этом сообщили в Национальном центре тестирования при Президенте Республики Таджикистан.

Для проведения основных туров экзаменов кластеров А и В организованы экзаменационные пункты **на базе 47 учебных заведений в городах и районах республики.**

Согласно утвержденному графику, 1 июля абитуриенты, имеющие общее среднее образование (11 классов), начальное профессиональное или среднее профессиональное образование по 1-й группе специальностей (естественно-техническое направление), примут участие в экзамене по кластеру А, который будет проводиться в 47 экзаменационных пунктах.

[#НациональныйЦентрТестирования](#)

[#ОбразованиеТаджикистана](#)

[#ЦентрализованныеВступительныеЭкзамены](#)

Первоисточник

## Таджикистан и Германия обсудили пути укрепления сотрудничества в образовании

Pressa.tj | 02.07.2025

Охват: 20 тыс.

В Министерстве образования и науки Республики Таджикистан состоялась важная встреча, направленная на углубление двусторонних связей с Германией. Как сообщает пресс-служба Министерства образования и науки Республики Таджикистан, министр образования и науки **Рахим Саидзода** встретился с Президентом Ландтага федеральной земли Саксония-Анхальт Германии **Гуннаром Шелленбергом**.

На встрече, в которой также приняли участие представители министерства и директор Центра международных программ, **обсуждались вопросы укрепления сотрудничества в образовательной и научной сферах.** Министр подчеркнул стратегическое значение развития связей с Германией для Таджикистана, отметив, что **немецкий язык изучают более 1700 студентов в шести высших учебных заведениях** и свыше 17 тыс. школьников по всей стране.

Несмотря на это, **прямое сотрудничество между таджикскими и немецкими университетами пока налажено недостаточно.**

В связи с этим Министерство образования и науки Таджикистана выступило с рядом предложений:

- установление прямых связей между вузами;
- расширение обмена инновационными программами и совместными научными исследованиями;

- организация курсов повышения квалификации для преподавателей немецкого языка;
- создание представительств немецких стипендиальных фондов и расширение деятельности Немецкой академической службы обмена (DAAD) в Душанбе;
- привлечение таджикских студентов к стажировкам и сезонной работе в Германии;
- обсуждение продолжения проекта Национального социального фонда финансирования Таджикистана (НСИФТ – этап 4).

[#МеждународноеСотрудничество](#)  
[#НемецкийЯзык](#) [#Германия](#)

Первоисточник

## Подписан меморандум между Министерством образования и науки Таджикистана и Управлением образования города Седжон Республики Корея

НИАТ «Ховар» | 03.07.2025

Охват: 30 тыс.

В Душанбе подписан Меморандум между Министерством образования и науки Республики Таджикистан и Управлением образования города Седжон Республики Корея. Об этом сообщили в пресс-центре Министерства образования и науки Республики Таджикистан.

**Меморандум действует до 2028 года и направлен на расширение сотрудничества в сфере цифрового образования.** Также в этом направлении предполагается расширение взаимовыгодных отношений между Таджикистаном и Кореей. В рамках документа в Республике Корея таджикские педагоги **смогут обучаться цифровому обучению, укреплять инфраструктуру и внедрять современные методы обучения.**

В ходе подписания меморандума рассмотрен вопрос совместной разработки учебных материалов в области искусственного интеллекта и эффективного использования опыта Кореи в укреплении цифровой инфраструктуры школ.

[#МеждународноеСотрудничество](#)  
[#ПодписаниеМеморандума](#) [#Корея](#)

Первоисточник

## Таджикские студенты участвуют в Международной физической олимпиаде в Ханты-Мансийске

НИАТ «Ховар» | 04.07.2025

Охват: 20 тыс.

**Международная физическая олимпиада IPhO-2025** проходит в Ханты-Мансийске (Российская Федерация). Об этом сообщает Министерство образования и науки Таджикистана.

Таджикистан представляет **команда, состоящая из трех студентов и одного преподавателя**.

Олимпиада поможет **повысить интерес студентов к углубленному изучению физики** и предоставит уникальную возможность получить ценный опыт решения и моделирования теоретических и экспериментальных задач.

Как сообщили в министерстве, олимпиада IPhO-2025 состоит из двух частей – теоретической и экспериментальной.

Организаторами олимпиады являются Министерство образования Российской Федерации, правительство Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «**Московский физико-технический институт (исследовательский университет)**».

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#МеждународнаяФизическаяОлимпиада](#) [#Россия](#)

Первоисточник



# УЗБЕКИСТАН

## Подписано соглашение о привлечении китайских студентов для обучения в Узбекистане

KUN.UZ | 30.06.2025

Охват: 0,2 млн

Делегация, состоящая из руководства **Союза молодежи Узбекистана** и **Всемирной ассоциации молодежи Узбекистана**, **представителей высших учебных заведений и молодых предпринимателей**, с практическим визитом посетила китайскую провинцию Хайнань. В ходе визита в городах Сянья, Цяньхай и Хайкоу был организован ряд мероприятий, направленных на укрепление взаимовыгодных связей в торгово-экономической, туристической, **образовательной** и культурной сферах, ознакомление с деятельностью свободных экономических зон и местных предприятий.

По итогам мероприятий были подписаны соглашения об открытии офисов связи Всемирной ассоциации молодежи Узбекистана, Аджу в Ташкенте и Бухарского инновационного университета в китайском городе Сиань, **о привлечении китайских студентов для обучения в стране в сотрудничестве с компанией Jieji Education.**

На встрече с узбекскими студентами, обучающимися в Хайкоу, состоялся обмен мнениями об их образе жизни, образовательном процессе, планах на будущее.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ПривлечениеСтудентов](#) [#Китай](#)

Первоисточник

## Министр: заочное образование в Узбекистане не обеспечивало нужного качества

Newshub.uz | 30.06.2025

Охват: 0,5 млн

Министр высшего образования, науки и инноваций Узбекистана **Конградбай Шарипов** заявил, что **отказ от заочной формы обучения связан с низким качеством образовательного процесса.** Он отметил, что большинство студентов-заочников совмещают учебу с работой, что мешает полноценно участвовать в учебных занятиях. С нового учебного года **прием на заочное обучение в вузах прекращается.** Вместо этого в стране будут активно развиваться дистанционные и продленные формы образования.

«Мы не можем на 100 % гарантировать качество образования в этом направлении. Все мы прекрасно понимаем: большинство студентов работают и не могут вовремя посещать занятия. Мы все это видим, скрывать бессмысленно», – сказал министр.

По словам министра, **дистанционная система обучения будет предусматривать строгий контроль посещаемости и честности студентов.** Например, система может автоматически отключить пользователя при попытке воспользоваться шпаргалкой или если за студента подключится посторонний.

Шарипов подчеркнул, что это мировая практика. В развитых странах нет привычного «классического» заочного обучения. Взамен используются гибкие модели – очная, вечерняя, дистанционная и продленная формы, при которых студенты могут завершить обучение в удобные сроки.

В мае президент Шавкат Мирзиёев подписал указ, согласно которому **начиная с 2025/2026 учебного года прием в вузы на заочную форму обучения прекращается.** При этом вузы не смогут принимать студентов на альтернативные формы обучения в объеме, превышающем 50 % количества студентов, зачисленных на очную форму.

[#ОбразованиеУзбекистана](#)

[#ДистанционноеОбучение](#) [#РеформаОбразования](#)

Первоисточник

## Минобрнауки: число аспирантов из Узбекистана в России продолжает расти

Caravan Info | 01.07.2025

Охват: 0,4 млн

В 2024 году в российскую аспирантуру поступили 35,7 тыс. человек, а общее число обучающихся достигло 125,9 тыс., что на 50 % больше по сравнению с 2019 годом. Об этом сообщили в пресс-службе Минобрнауки России со ссылкой на данные Института статистических исследований и экономики знаний НИУ ВШЭ.

Особое внимание в исследовании уделено **росту числа иностранных аспирантов – в 2024 году их насчитывалось 12,3 тыс.,** что почти на две трети больше, чем в 2017-м. Среди стран, откуда приезжают аспиранты, **стабильно лидирует Узбекистан – наряду с Китаем, Казахстаном, Сирией и Ираком.**

Российские вузы отмечают **растущий интерес со стороны узбекстанской молодежи к научной карьере и программам подготовки исследователей.** В целом в 2024 году аспирантуру окончили 15,9 тыс. человек, что на 12,3 % больше, чем годом ранее. Число успешно защитивших диссертацию также увеличилось – до 1,7 тыс. человек.

По направлениям подготовки почти половина новых аспирантов поступили на «экономику» и «юриспруденцию». **Среди них преобладают студенты на платной основе – около 90 %.** В то же время технические и естественнонаучные специальности, такие как физика, химия, инженерия и медицина, чаще всего выбирают бюджетники. Отмечен рост интереса к программам в области искусственного интеллекта, робототехники и других передовых IT-направлений.

Интересным трендом стало повышение среднего возраста поступающих: каждый третий аспирант в 2024 году был старше 30 лет, что, по мнению аналитиков, свидетельствует об осознанном выборе и серьезной мотивации к научной деятельности.

**#МеждународноеСотрудничество**  
**#Аспирантура #ИностранныеСтуденты**

Первоисточник

## Шавкат Мирзиёев и Ильхам Алиев подписали программу промышленной кооперации

NOVA24 | 02.07.2025 Охват: 1,7 млн

По итогам состоявшихся в городе Баку переговоров **Шавкат Мирзиёев** и президент Азербайджана **Ильхам Алиев** приняли решение второго заседания Высшего межгосударственного совета, сообщает пресс-служба президента.

Согласно информации, стороны подписали Программу промышленной кооперации на 2025–2026 годы. Кроме того, в присутствии лидеров двух стран **состоялся также обмен рядом двусторонних документов:**

- дорожная карта по реализации договора о союзнических отношениях на 2025–2029 годы;
- межправительственное соглашение о сотрудничестве в области охраны окружающей среды;
- **межправительственное соглашение о сотрудничестве в области науки, профессионального и высшего образования;**
- программа по доведению товарооборота до 1 млрд долларов к 2030 году;
- план практических действий по дальнейшему развитию сотрудничества в сфере сельского хозяйства и продовольственного обеспечения на 2025–2027 годы;
- план мероприятий по реализации сотрудничества в сфере социальной защиты на 2025–2027 годы;

- протокол о сотрудничестве в области судоходства и судостроения;
- соглашения об установлении побратимских отношений между Ташкентской областью и городом Сумгаит, между городами Навои и Габала.

Ранее сообщалось, что **Шавкат Мирзиёев** и президент Азербайджана **Ильхам Алиев** провели встречу в узком составе и обсудили укрепление дружеских отношений и открытие нового посольства Узбекистана в Баку. Президенты поделились мнениями по международной и региональной повестке.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#МежправительственноеСоглашение #Азербайджан](#)

Первоисточник

## В Узбекистане ученики 7–9 классов начнут учиться в университетах

[Podrobno.uz](#) | 02.07.2025

Охват: 0,2 млн

С 1 сентября в Узбекистане стартует новый эксперимент: **школьники 7–9-х классов будут проходить часть занятий прямо в вузах**. Цель – помочь детям познакомиться с разными профессиями, выбрать будущую специальность и получить первые практические навыки. Об этом сообщает Минюст.

В рамках новой системы подготовки кадров «школа – техникум/лицей – вуз» **к одному из университетов Ташкента присоединят две школы**. Первые, кто начнет учиться по этой системе, – школьники из Юнусабадского района, из школ N 250 и N 273.

Раз в месяц ребята будут ездить в университеты, где смогут заниматься в лабораториях и учебных центрах. **Занятия будут проходить по разным направлениям – от IT и инженерии до медицины**, в зависимости от интересов детей. Учебный процесс будет вести команда иностранных специалистов, обладающих международными сертификатами. При этом транспортировку до университетов и обратно организуют совместно школы и вузы, чтобы детям было удобно добираться.

Напомним, **в Узбекистане появится независимый орган, который будет заниматься внешней проверкой качества обучения в частных вузах и техникумах**. Об этом стало известно 30 апреля на презентации у президента Шавката Мирзиёева, посвященной развитию сферы негосударственного образования.

Сегодня в стране действуют **71 частный вуз и 51 частный техникум, в которых обучаются около 500 тыс. студентов**. Это стало возможным благодаря реформам последних лет. В результате охват высшим образованием

вырос с 9 до 42 %. Однако, как отметил глава государства, качество образования в негосударственном секторе остается неравномерным, а значит, требует системных решений.

В числе предлагаемых мер – внедрение двухэтапной системы лицензирования с учетом международного опыта, обязательная аккредитация образовательных программ и комплексная государственная проверка каждые пять лет.

**#ОбразованиеУзбекистана #ШколаВуз  
#ПрактическиеНавыки**

Первоисточник



**Контакты  
обратной связи**

 **@Obgavan\_bot**

Технические ошибки, улучшения  
и предложения от вузов в части контента

